
VII Сесія Вярхоўнага Совета СССР першага снлінання 
Сумеснае пасяджэнне Совета Саюза і Совета Нацыянальнасцей 3 жніўня 1940 года 
Прамова дэпутата П. К. Панамарэнка

Таварьмпы дэпутаты Вярхоўнага Сове
та! Мы заслуха.іі заяву Паўнамоцпай 
Камісіі Пароднага сейма Літоўскай рэс- 
публікі з просьбам аб уключэнні Літоу- 
скан Совенка й Соцыялістычнай Рэспубл- 
к-і ў састаў Совецкага Саюза.

3 ве.тізарнай увагай выслухалі дэпута- 
ты Вярхоўнага Совета Саюза Совецкіх 
Соцыялістычных Рэспублік палкія пра- 
мовы членаў Паўнамоцнай Баміоіі Народ- 
нага сейма Літвы, выразіўнгых пачуцці, 
спадзлваіпіі і волю вызваленага літоўока
та народа, перадаўшых пачуппё гарачай 
любві вя.іікаму совецкаму народу, Вяр- 
хоўнаму Совету, нашаму ўраду, пашай 
вялікай партыі, вялікаму правадыру і 
настаўніку нашага Саюза — таварышу 
Сталіну. (Бурныя, працяглыя апладысмен- 
ты).

Гэтыя жаданні і волю літоўскі народ 
вырааіў на выбарах дэпутатаў у Народ
ны сейм, аднадушна аддаўшы свае гала- 
сы за кандидата# Саюза працоунага 
народа Літвьі, •

Гэга воля літоўскага народа выражанз 
ў адн&іушйым рашэіпкі Пароднага сейма 
аб уставаўлепні совсцкай улады ў Літве 
і аб уступлепш Літвы ў слотаў Совецкага 
Саюза.

Гэта воля была пацверджана ўсім на
родам на шмат.іікіх мітынгах і сходах у 
гарадах і сёлах Літвы.

3 самага пачатку іспавання Літоўскай 
рзопублікі Саюз Совецкіх Соцьпялістыч- 
ных Рэспублік заўсёды і низменна пава- 
жаў і адстайваў суверэпныя нравы, не- 
залежнасць і безапаспасць Літвы.

Совецкі Урал нсршы прьгзнаў стварыў- 
шуюся Літоўскую дзяржану і перадаў 
ёй у 1920 годзе значную частку былой 
Вілеяскай губерні і горад Вільна.

Калі польскія, эойокі, якія уварваліся 
на тэрыторыю Літеы, захвацілі горад 
Вільна, Совецкі Ўрад быў адзіньгм ура- 
дам, які вьгразіў рашучы црагэст супроць 
раэбойінцкіх дзеянняў панскай Польтнчы 
і ніколі не прызнаваў законнасні захвата 
палякамі Вільпа.

У 1926 годзе Совенка' Саюз заключи? 
з Літвой дагавор аб ненападзе.

У 1927 годзе дзякуючы эяергічнаму 
ўмяшанню Совецкага Саюза была поўнас- 
цю предухілена ўзнікліая рэальная пагро- 
за ваеннага нападу Нолыпчы на Літву. 
Таксама і ў сакавіку 1938 гада Совецкі 
Саюз лрадухііліў напад Польшчы на 
Літву.

Калі Рабоча-Сялянскал Чырвоная Архгія 
ў другой палавіне верасня 1939 года 
яасля распаду польская дзяржавы нра- 
пяпну’ла руку дапамоті народам Заходняй 
Беларусі і Заходняй Украіны, япа ў 
той-жа час узяла пад сваю абарону ад- 
торгнутую Полыпчай ад Літвы Віленскую 
обласць.

Вызваліўты горад Вільна і Вілепскую 
обл&сідь ад белапольокіх акупантаў, Со- 
вецк! Ўрад адпавіў панраныя правы 
Літвы і звярнуў Літве горад Вільна і 
Віленскую обласць. Совецкі Урад лічыў, 
піто Вільна павінна належапь Літве, ж 
горад, з якам звязана гістарьгчп'ае міну- 
лае літоўскай дзяржавы і нацыянальпыя 
спадзявааніі літоўоката народа.

У сусветнай гісторьгі не было іннпага 
таікога прыжладу, каб вялікая магутная 
дзяржава па ўласнай волі задавала малай 
даяржаве такі вялік: горад. Тым ярчэй 
тэты факт дэманстрыруе міралюбнасць і 
дружбу Вялікай Совецкай Дзяржавы. 
(Бурныя апладысменты).

I, аарэгаце,* пакт аб узаемадапамоэе 
1939 года, заключаны Саюзам Советах 
Соцыялістьгчных Рэспублшк з Літвой, і 
ўвод совецк’х войск у Літву мела мэтай 
стварыпь умовы для безапаснага існаван- 
ня літоўскай дзяржавы, служьгць справе 
збліжэння Літвы з Савецкім Саюзам. 
Аднак прадаўшыяся эамежпаму капиталу 
буржуазным палітыкі, уссўшыяся на отй- 
иу ліітоўскага парода, сталі ўслужліва 
нератвараць Літву ў плацдарм для напа
ду на Совецкі Саюз, стала ствараль ачагі 
южнарохнай правакацыі, раопальваць 
аптысовецкую агітацыю. Сметонаўскія 
халопы імперыялізма, утапаўтыя ў 
раскопты і распусце.прыгнятаўпіыя і па- 
гружаўшыя ў галечу літэўскі народ, не 
былі зацікаўлены ў выкапанпі пакта. 
Япы імкпуліся да таго, каб літоўская 
дзяржава стала адсталым аграрным 
придаткам капіталістычных краін. Яны 
ўсімі сіламі адгараджвалі Літву бар’е- 
рам ад Вялікага Совецкага Саюза. Яны 
сталі замытпляць і праводзіць гнусныя 
правакацыі супропь часцей Чырвонай 
Арміі, сталі на птлях аргапізацыі ваеннага 
саюза супропь СССР. Тэта была палітыка 
разлажыўпіыхся і прадажпых правіце-

ляў. Тэту палітыіку таксама, як і саміх 
праві'целяў, ненлвідзеў народ. Літоўеюі народ 
уважліва сачьгў за тым, піто адбываецца 
ў напіай вяаікай краіне. ён горача 
палюбіў нашу Совецкую дзяржаву рабо
чих і сялян. Мысль аб совецкай Літве 
наспявала ў масах пад пяжкім гнётам 
сметонаўскага рэжыма. 3 бязмежнай лю- 
боўю рабочыя і сяляне Літвы называла

імёны Леніна і Сталіна. Народ змёў не- 
навісны сметонаўскі рэжым. Працоуньья 
Літвы не пажадалі, каб памешчыкі і 
фабриканты стаялі на чале народа, пры- 
крываліся яго іменем. Яны захаделі 
стаць і сталі самі гаападарамі овайго 
лёсу. (Апладысменты).

Літоуакі Народны сейм, выбраны ўсе- 
агульпым галасаваннем, з’яўляецца паў- 
намоцным і сапраўдныім выраэіцелем 
свабоднай восгі літоўскага народа.

Літоўскі Народпы сейм, вьгражаючы 
аднадушпа волю свабоднага працоўната 
парода Літівы, першым сваам рашэішем 
агласіў устанаўленне Совецкай улады на 
ўсёй тэрыторыі Літвы, аб’явіў Літву Со
вецкай Сопыяліістьгчнай Рэспуб.гікай. Ад 
гэтага часу ўся ўлада ў Літоўокай Совец
кай Соцыялістычнай Рэспубліпы нале- 
жыпь працоўным< масам горада і вёскі ў 
асобе Совета ў дэпутатаў працоўных. 
(Апладысменты).

ПародйЬі сейм Літвы сваімі першыімі 
гіотарычньгмі рашэннямі аб аб’я'ўлвнні 
эямлі ўсенародным здабыткам, дзяржаунай 
уласнасцю, аб нация нал ізацьп баякаў і 
буйнай прамысловасці і аб перадачы іх у 
ведаяпе іграцоўпых паклаў асяову і па- 
чатак росквіту ліітоўскага народа.

Следуючы волі, выказанай народам, 
эвергнуушым стары рэжым, Парадны 
сейм Літвы пастанавіў:

Прасіць Вярхоўны Совет Саюза Совеп- 
кіх Соцыялі стычных Рэспублік прыняць 
Літоўокую Совецкую Соцыялістьгчную рэс- 
публіку ў састаў Совецкзта Саюза ў 
якас^і саюзнай рэспубаікі на тьгх-жа 
падставах, на якіх уваходзіць у Саюз Со- 
вецках Соцыяластычных Рэслублак 
Украинская, Беларуская і іппіыя саюзпыя 
рэспублікі. (Апладысменты).

Прымаючы гэта раопэнне, літоўскі па
род зыходзіў з таго, што толькі ўвахо- 
джанне ў састаў Саюза Совецкіх Соцыялі- 
стьгчпьгх Рэспуб.тік забяспечыць саіпраўд- 
ны суверэнітэт літоус-кай дзяржавы, 
уздым прамысловасігі і сельекай га спада р- 
кі, росквіт нацыянальпай культуры, раз- 
віццё матэрыяльных і духоўных сіл 
народа.

З поўным 
тэкстам 
дакумента можна 
азнаёміцца ў 
бібліятэцы


